
Segunda aula do 
curso básico de 

FT



Como foi 
obtida a 

constante R?

O que vem 
a ser escala 
absoluta de 

pressão?

Como 
obtenho a 

temperatura 
em Kelvin?



Temperatura em Kelvin igual a 
temperatura em Celsius mais 

273,15 (ou 273)

15,273)C(t)K(T 0 

Escala de pressão absoluta é 
aquela que adota como zero o 

vácuo absoluto, portanto sempre 
positiva.
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Outro processo a ser mencionado é o processo adiabático 
reversível, que é aquele que ocorre sem troca de calor e que é 

representado pela equação de Poisson, K = constante adiabática, 
que para o ar é igual a 1,4: 

cteVp k 



A partir da equação de Poisson e a equação de
Clapeyron, obtenha as equações a seguir, as quais
também são válidas para os processos
adiabáticos reversíveis.

cteVT 1k  

cteTp kk1 



Exercício 14: Determine a massa específica do ar nas CNPT, sendo que

esta massa específica é a considerada padrão para

determinação da massa específica padrão dos gases.

Dado: Rar = 287 m²/(s² x K)



Como neste caso o ar encontra-se em 
um sistema aberto, seria 

praticamente impossível se calcular o 
seu volume e isto nos leva a 

reescrever a equação de Clapeyron.
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É essa que vou na massa 
especifica relativa dos 

gases!



Exercício 15: Qual é o volume ocupado por 1 mol de um gás

perfeito nas CNPT?

Exercício 16: Um gás a 200C e 0,21 MPa absoluta tem volume

de 41 L. Determine a massa específica, a massa

específica relativa e a massa do gás.

Dado a constante do gás igual a 210 (N*m)/(kg*K)

Exercício 17: Calcule a massa específica do vapor

d`água a 350 kPa (abs) e 200C.

Dado: Rva=0,462(kPa*m³)/(kg*K)


